



96岁老兵首度晒出珍贵老照片

“奇袭白虎团的，就是我们团”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张九龙 高广超

传奇的照片

70年，岁月铭记。北京，梅兰芳大剧院。

“弹上膛、刀磨亮，杀敌豪情满营房，单等冲锋号角响，尖刀直插敌胸膛。”大幕拉开，华灯亮起，纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际，由山东省京剧院举全团之力复排的现代京剧《奇袭白虎团》在首都上演，座无虚席。

《奇袭白虎团》是以朝鲜战争中的抗美援朝战斗英雄杨育才带领尖刀班深入敌后，出奇制胜，歼灭南朝鲜军“白虎团”的事迹为素材创作的现代京剧。1972年，被长春电影制片厂搬上银幕，此后轰动大江南北，成为《上甘岭》之后又一经典。

70年，恍然如梦。济南，无影山。

和煦的阳光铺满了屋子，投在一张老照片上。照片的主人公叫张克让，一身戎装，精神抖擞，胜利的喜悦挂在嘴角。

他的手里抓着面旗子，正中是一虎头，左右写着“优胜”两字。这面旗子就是赫赫有名的“白虎团”团旗，后来成了志愿军的战利品，如今收藏于中国革命军事博物馆。

“白虎团”的正式名称叫南朝鲜“首都师”第一团，享有“国防军主力”“无敌猛虎”的美名，因李承晚亲授“虎头旗”而得名“白虎团”。作为“首都师”的王牌团，“白虎团”武器装备精良，作战实力雄厚，是敌军精锐中的精锐。

张克让今年96岁，山西五台人。早在1939年就参加了革命工作，在抗日战争、解放战争中表现突出。1951年春，张克让所在部队赴朝作战，编入中国人民志愿军第68军。

1953年，朝鲜战场迎来和平曙光，但敌人仍心存侥幸，在谈判桌上玩起拖延战术。这年7月，为了以打促谈，志愿军发起金城反击战。当时，张克让先后任第68军203师政治部联络科长、607团政治处主任。他回忆：“奇袭白虎团的，就是我们团。团里派出了迂回支队向敌纵深插进，在侦察排副排长杨育才指挥下，用化装奇袭的方法直接摧毁了‘白虎团’团部。”

这一战，志愿者仅凭十几人孤军深入，便击毙了“白虎团”团

这是一张泛黄的、从未公开过的老照片。

张克让，一名96岁的中国人民志愿军老战士。如今，他的视力微弱，已看不到自己年轻时帅气的英姿，可关于照片和“奇袭白虎团”的记忆，却深深烙在了老人的脑海里，成为老人一生的骄傲。



长，缴获了团旗，完全捣毁了团部。此举不仅创造了抗美援朝的经典战例，而且打得谈判桌上的对手没了底气，为停战谈判赢得了筹码。

“奇袭白虎团”后，张克让来到位于山洞里的“白虎团”团部清点战利品，并在洞外拍下了这张照片。“当时有机会到‘白虎团’团部的人寥寥无几，能留下照片并保存至今的就更少了，所以十分珍贵。”张克让的大儿子张新凯介绍。

“我们小时候，《奇袭白虎团》家喻户晓，父亲的这张照片一直是我们全家人的骄傲。今年是抗美援朝出国作战70周年，我们把它拿出来，也算是给历史一个交代。”张新凯说。

战俘打篮球

志愿军战士为什么能在敌强我弱的情况下取得最终的胜利？张克让的一段经历似乎可以给出某种答案。

1951年底到1952年，第68军在金城前线进行了为期13个月的防御作战。据张克让回忆，那时敌我阵地相距很近，只有百米左右，最近的甚至只有几十米距离。

最初，敌人凭借其空、炮优势，骄横轻狂，大白天就敢在阵地前大摇大摆活动：有规律地送饭换

哨、在地堡外吃饭、在坦克旁边嬉笑打闹。“甚至有的军官牵着狗、带着女人，在阵地上游逛、跳舞、打球。对此，我们战士非常气愤。”

中国有句老话叫“骄兵必败”。张克让说，作为回应，志愿军开展了“冷枪冷炮打活靶”的狙击手运动，将枪炮瞄准了这些“活靶子”。此举彻底打击了敌人的嚣张气焰，打出了志愿军的军威，从此敌人再不敢轻易离开地堡一步。

作为一名军事政治工作者，张克让最难忘的还是1953年。

“奇袭白虎团”只是那年夏季战役的点睛之笔，此役前后，志愿军还打了不少仗。随着志愿军的节节胜利，上千名战俘的管理成了难题。因为俘虽数量大，来的时间比较集中，志愿军战俘营短时间里容纳不了，因此组织决定未送战俘由各军进行短期管训后再行移交。

此时，第68军的收容站改作管训大队，张克让具体负责了此项工作。“为了做好战俘管训，我们反复讲明志愿军宽待俘虏的政策，要求俘虏服从管理，尊重管理人员。”此外，强调俘虏之间要平等相待，友好相处，不准打架斗殴，离开分队要请假。遵守纪律要受表彰，违反纪律要受处罚。

“战俘的饮食问题是体现我军宽待俘虏政策的重要方面，在物资

供应允许的情况下，尽量照顾他们的饮食习惯，改善伙食。”张克让介绍，停战协定签字后，志愿军的物资供应得到根本改善，战俘的饮食也有了提升，做到了一日三餐不误时，粮食蔬菜和肉类、罐头应有尽有，有稠有稀。“伤病战俘在我医护人员精心治疗下伤、病情逐渐好转，对志愿军非常感激。”

到战俘管训后期，连文体活动也逐步展开了。“早晚组织战俘唱歌、跳舞，中队设置了篮球场、篮球架。9月中旬，大队举行了运动会，有百米跑、拔河、摔跤、篮球比赛，战俘的啦啦队口号不断，情绪活跃，不少人激动得流出了眼泪。”

1953年9月底，战俘全部移送

志愿军战俘营。让张克让自豪的是，他管辖的范围内，没有发生

战俘逃亡和伤害事故。

不谈苦和难

“抗美援朝战争是残酷的，打仗嘛，怕是没有用的，唯有拼死战斗。”几十年过去，谈起那段生死相搏的峥嵘岁月，张克让只是云淡风轻地留下了这样一句话。

对此，张克让的子女倒不觉得意外。“我是当过兵的，提起战争的苦，能够想象到。可是父亲几乎

没有给我们详细谈过那些，问他也不说，只是用‘苦’‘挺艰苦’简单带过。吃过的苦，他都埋在心里。”张克让的二儿子张新文说。

老人只是在一次说自己“命大”的时候，才无意间让子女感受到了战场上的残酷。张新文介绍：“父亲说抗美援朝的时候，一次在山里行军，一颗炮弹炸了，他前后的人都被炸死了，他‘命大’躲过了一劫。”

除了老人自己，谁又知道那些年的“劫”究竟还有多少？

张克让84岁时又一次迎来人生大考：需要做心脏搭桥手术。考虑到手术需要开胸，而且危险系数较高，子女们决定征询老人意见。张克让几乎没有停顿，便说：“做！那么多年当兵打仗，枪林弹雨都过来了，我还有什么好怕的？”幸运女神再次眷顾于他，手术很顺利。

在张克让家中，除了那张见证“奇袭白虎团”历史的照片，还有许多老人的老照片、军功章，一张张、一枚枚都归纳得整整齐齐。张新凯说，这些东西都是父亲的宝贝。“小的时候，都藏在盒子里，塞在床底下，平时我们也没机会看。只有父母收拾屋子时，才能拿出来看看。就这样，军功章还是被我们玩丢了，只剩下这些，可惜了。”

抬担架的“指挥官”

记中国人民志愿军“一级英雄”王德明

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 杜亚慧

通讯员 陈涛 陈贝

1950年11月，王德明跟随部队入朝参战，担任志愿军第二十六军七十三师二二七团五连担架员。就是这个职务，也是他三番五次请求才争取来的。虽未如愿成为一名战斗员，但只要能上前线，王德明就很满足了，高兴地说：“只要能上前线，让我干啥就干啥！”

原来，王德明1947年参军后，身负数十道重伤，留下了残疾，还患有神经性头痛。上级考虑到他的身体情况，原计划不让他跟随部队入朝作战，王德明反复强烈

要求，同意他担任担架员。

第四次战役打响后，王德明所在的连在汉滩江南岸担负阻击敌军任务。敌军派出大量飞机和坦克对我阻击阵地进行了狂轰滥炸，王德明所在的五连损失惨重。连队的伤员运不下来，弹药送不上来，这可急坏了王德明。危急关头，他第一个跳下冰冷刺骨的汉滩江，涉水过河，来回往返运送弹药和抢运伤员。4天时间里，他先后下水18次，抢运伤员18人，运送手榴弹36箱。

一次，王德明刚刚运送两箱手榴弹到阵地上，发现连队出现了短暂混乱，他赶紧上去询问情况。原来，排以上干部全部牺牲或负伤了，连队暂时没有人指挥，但他选择了回家乡务农。

致敬 最可爱的人

纪念中国人民志愿军
抗美援朝出国作战70周年
山东籍英模人物传记 ⑨



王德明，山东胶州人，1922年出生，1947年参加革命，先后参加过淮海战役、渡江战役、上海战役等。1950年11月，王德明加入中国人民志愿军入朝作战，担任第二十六军某连担架员。他参加了第四次战役，跟随连队在汉滩江南岸执行阻击敌军任务，一人歼敌39人，荣立特等功，被授予中国人民志愿军“一级英雄”称号。